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Comedia Tache, Ianke şi Cadîr de Vic-
tor Ion Popa dovedeşte odată mai mult 
că orice piesă implică o secţiune in rea-
litate, operată într-un punct nodal. în felul 
acesta, desfăşurarea faptelor, oricît de sim-

Scenă din actul I 

plâ, este surprinsă în dramatismul ei, în-
tr-o zonă unde cel mai mic gest este reve-
lator pentru caracterul personajelor. 

Doi prieteni şi vecini — un romîn şi 
un evreu — îşi văd tulburată mărunta 
existenţă de o viaţă întreagă, datorită dra-
gostei înfiripate între copiii lor. Nici Tache, 
nici Ianke nu se simt în stare a se sli-
bera de prejudecăţile timpului şi ale rasei 
lor : căsătoria între un romîn şi o evreică 
li se pare o problemă insolubilă. E nevoie 
de intervenţia celui de al treilea prieten 
şi vecin, turcul Cadîr, care, sub aparenţa 
unui fatalist pasiv, se dovedeşte un om 
ingenios şi hotărît. Minţind, rind pe rînd 
şi diferit, pe Tache şi pe Ianke, el îi va 
convinge să consimtă la plecarea şi căsă-
toria celor doi tineri, va obţine de la pă-
rinţi banii necesari pe care îi va învesti in 
propria sa negustorie — înfloritoare a-
cuma, deoarece se bucură de clientela ro-
mînului şi a evreului, renegaţi respec-

tiv de mahala şi de comunitate — şi va 
da adăpost tinerilor căsătoriţi. 

Pe scena Teatrului de Stat din Piteşti 
(care reluînd această savuroasă comedie a 
a unui autor romîn nejucat în ultimii ani, 
a dat un exemplu demn jie a fi urmat 
de către celelalte teatre din ţară) — regia 
lui Ion Olteanu are meritul de a fi făcut 
din cele trei acte tot atîtea planuri in 
adîncime, ca trei straturi ale vieţii mate-
riale şi sufleteşti a personajelor, vizibile 
chiar în decor (Lucu Andreescu). Primul 
act se petrece în faţa celor trei prâvălii, 
dintre care două îngemănate (a lui Tache 
şi Ianke) : este stratul superficial al rela-
ţiilor cotidiene cu clientela şi cu corpul 
de prejudecăţi ale mahalalei şi comunităţii, 
în care domină valoarea banului. în pla-
nul acesta, însoţirea lui Ionel şi a Anei 
pare o imposibilitate. Cei trei negustori 
discută, fireşte, dar rămîn pe cît cu pu-
tinţă în spaţiul prăvăliei proprii. 

Omenia personajelor, abia schiţată pînă 
acuma, se dezvăluie in actul şi planul al 
doilea : pridvoarele şi curţile interioare ale 
clădirilor. Aici totul este mai cald, mai 
apropiat ; despărţitura este o simplă con-
venţie gospodărească, peste care vecinii îşi 
trec reciproc gustările ; păstrîndu-şi indi-
vidualitatea economică, romînul şi evreul 
sc comportă ca membrii unei singure fa-
milii. în această zonă, personajele au mai 
multă spontaneitate şi adîncime sufletească, 
se invectivează reciproc şi se împacă ; e-
courile mahalalei şi ale comunităţii pâ-
trund desigur şi aici, însă riposta este, 
de data aceasta, promptă şi categorică ; 
„invenţiile" Jui Cadîr, menite să rezolve 
conflictul, sugerează legăturile intime din-
trei cele două familii ; limbajul negusto-
resc, îndeosebi al lui Ianke, rămîne un 
simplu tic verbal, fără acoperire : sub el 
se dezvăluie omul adevărat, integru şi vi-
brant. 

în sfîrşit, zona cea mai profundă (actul 
III) este aceea a grădinii comune : gardul 
despărţitor a dispărut ; "în locul lui se află 
laviţa pe care cei doi tineri se refugiau 
în dragostea lor, atunci cînd, în faţa pră-
văliilor, părinţii rămîneau ancoraţi în con-
flicte şi interese de rasă care nu le erau 
proprii. Este un plan adînc, nediferenţiat, 
in care a dispărut orice minciună şi con-
venţional, in care personajele îsi descoperă 
fibrele fine ale vieţii lor sufleteşti : sub 
vulgaritate -- gingăşia, sub interes — ge-
nerozitatea, sub disimulare — sinceritatea. 

Justeţea unei asemenea viziuni se înso-
ţeşte de o înţelegere şi potenţare a im-
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plicaţiilor umaniste ale piesei. Pe linia 
unei comedii uşoare, regia a subliniat li-
cărul de simpatie care se întrevede în 
satira lui Victor Ion Popa. Refuzul de a 
specula efectele, de a se lăsa antrenat spre 
melodramă, ni se pare cu deosebire indi-
cat. Singura noastră rezervă este că viziu-
nea de care aminteam n-a fost dusă pină 
în ultimele ei consecinţe, rămînînd mai 
mult sugerată, după cum tempo-ritmul, in 
cadenţe egale, a prezentat un conflict sta-
tic, dat dintru început, lipsit de evoluţie. 

în rolul lui Ianke, Gheorghe Leahu a 
creat o foarte bună mască de o agilitate 
spirituală deosebită. Prezenţa scenică a 
personajului nu vine numai din pasta 
verbală (la finele actului I I , interpretul a 
pierdut puţin din culoare şi spontaneitate), 
ci mai ales din căldura interioară a omu-
lui. Sub vulgaritatea injuriei se întrevede 
curăţenia sufletească, bunătatea, ca o ma-
terie limpidă pe care propriile sale cris-

Dilemă 

Turcii prigonesc populaţia unui sat ma-
ghiar din Ardeal (după graiul oamenilor, 
undeva în secuime). Pentru nişte datorii 
făcute la cîrciumă de răposatul ei soţ, 
văduva Bara e ameninţată să i se scoată 
la mezat bruma de avere ce i-a mai ră-
mas. Sfătuită de parohul satului, femeia 
cere fiului ei, Imre, să se însoare cu o 
fată bogată — singura putinţă de a-şi 
salva bunurile de lăcomia stăpînirii. Imre, 
care pînă atunci se ţinuse departe de pe-
trecerile şi jocurile tinerilor — tocmai pen-
tru a nu ceda beţiei, ca taică-său — făgă-
duieşte să se ducă în aceeaşi după masă 
la horă, unde-şi va alege mireasa. Acolo 
află de la pădurarul Bâdorgâny pricina 
patimii părinteşti : există prea puţină li-
bertate în lume. Mărturisirea pădurarului 
îl însufleţeşte pe Imre şi face să mijeasca 
în conştiinţa lui. dorul de libertate şi de 
justiţie socială. Mai ales că în codrii din 
imprejurime — i-o spune tot Bodorgâny 
— viteazul Fotonfot (Peticitul) îşi adună 
haiducii şi se pregăteşte de luptă împo-
triva asupritorilor. Cei doi prieteni — Imre 
şi Bodorgâny — se hotărăsc să intre în 
ceata lui Fotonfot. înainte de a pleca însă, 
Imre îşi va lua nevastă : pe aceea care din 
clipa întîlnirii îi va arăta credinţă şi dra-
goste, dezvăluind o mare frumuseţe sufle-
tească. Alegerea lui Imre se opreşte asu-
pra sărmanei gîscăriţe Bekaszemu (Ochi-
de-broască), slujnica paroEului şi urita-
urîtelor din sat. 

tale o diformează. Interpretul a dat viaţă 
rolului tocmai prin scoaterea în relief a 
acestei discrepanţe dintre substanţă şi ex-
presie. 

Distanţa care se cască intre interpretul 
principal şi restul distribuţiei — din care 
menţionăm silueta lui Ilie (Cristian Şerbâ-
nescu) — dăunează spectacolului. Proble-
ma dublurilor, îndeosebi în teatrele care 
intreprind turnee în perioada iernii, trebuie 
să se bucure de întreaga atenţie a regizo-
rilor. Cazul Teatrului de Stat din Piteşti 
care joacă Tache, Ianke şi Cadîr cu trei 
titulari înlocuiţi nu trebuie să se repete. 
Un spectacol nu trebuie să fie numai pri-
lejul unei performanţe artistice a cîtorva 
interpreţi, ci o chestiune care priveşte în-
tregul colectiv — şi atîta timp cît cortina 
se ridică, seară de seară, ea trebuie să 
dezvăluie de fiecare dată nivelul artistic 
real al teatrului respectiv. 

Steian POPA 
l 

stilistică 

în ciuda protestelor materiie, Imre îşi 
duce mireasa acasă. încrederea şi iubirea 
flăcăului sînt răsplătite : ele dezleagă pe 
Bekaszemu de blestemul urîţeniei şi îi re-
dau frumuseţea de odinioară. Imre şi B6-
dorgâny, cărora Bekaszemu le-a încredin-
ţat o parolă pentru Fotonfot, pleacă spre 
tabăra acestuia. Drumul e lung şi obosi-
tor, dar voinicii sînt călăuziţi de un şoim 
bătrin. Deodată, după un popas, semnale 
de goarnă îi vestesc că se află pe pămîn-
tul libertăţii, în preajma sălaşului haidu-
cesc. Prinşi de iscoade, ei sînt imediat 
conduşi în tabără, unde ostaşii se pregă-
tesc de luptă, cîntînd şi dansînd. Imre şi 
Bodorgâny îşi mărturisesc dorinţa de a 
lupta în rîndurile haiducilor şi Fotonfot 
ii primeşte cu drag, mai ales că parola 
dată de Bekaszemu se dovedeşte eficace. 

între timp, satul e invadat de turci şi 
insuşi Paşa apare să-şi ia prada. Atras de 
frumuseţea miresei lui Imre, acesta vrea 
s-o răpească, dar nu i se dă răgaz fiindcă 
în piaţă apar haiducii. Turcii sînt alun-
gaţi, iar Paşa este ucis în luptă dreaptă 
de viteazul Fotonfot. Satul îşi redobîndeşte 
libertatea ; în acelaşi timp, se face şi drep-
tate : Fotonfot alungă pe primarul Pipa şi 
pe ajutorul său şi în locul lor înscăunează 
pe Bodorgâny şi pe Imre. Bucuriei gene-
rale i se adaugă fericirea lui Fotonfot care, 
în Bekaszemîi, o recunoaşte pe Katalin, 
fjica lui pierdută. Haiducîi îşi iau rămas 
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